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con la deliberazione n. 322 del 20/05/2025, la Giunta della Provincia di Bolzano ha 
stabilito le modalità operative per accedere alla riduzione dell’aliquota IRAP 
prevista dall’art. 21-bis della legge provinciale 11 agosto 1998, n. 9.  
Di seguito riepiloghiamo i principali contenuti della misura, evidenziando in 
particolare i termini e le scadenze da rispettare: 

Destinatari e requisiti 
L’agevolazione, attualmente prevista per il solo anno fiscale 2025 e consistente in 
una riduzione di 1,22 punti percentuali dell’aliquota IRAP che passerà dall’ordinario 
3,90% all’importo ridotto del 2,68%, si applica ai soggetti passivi che: 

➢ Applichino contratti collettivi di primo livello stipulati in provincia di 
Bolzano o contratti collettivi di secondo livello (territoriali sottoscritti dal 1° 
gennaio 2022 o aziendali), sottoscritti da organizzazioni sindacali 
comparativamente più rappresentative a livello provinciale, o dalle loro 
RSA/RSU; 

➢ Depositino il contratto secondo le modalità di legge, che non deve essere 
scaduto (cioè vigente al termine del periodo d’imposta cui si applica 
l’agevolazione e depositato entro i termini previsti); 

➢ Prevedano almeno un elemento economico aggiuntivo, regolarmente  
erogato ai lavoratori destinatari. 

L’agevolazione in oggetto spetta inoltre ai soggetti passivi che erogano premi di 
risultato introdotti prima del 29/10/2024, in conformità ai rispettivi accordi 
territoriali di settore. 
Si fa infine presente che la delibera provinciale esclude espressamente 
dall’agevolazione i soggetti IRAP senza personale dipendente. 
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NUOVA AGEVOLAZIONE IRAP DELLA PROVINCIA AUTONOMA 
B DI BOLZANO 
 
 
Gentile cliente, 
  



 
Adempimenti e scadenze 
Si riportano di seguito gli adempimenti da porre in essere nonché le scadenze da 
rispettare. 

➢ Il deposito del contratto aziendale deve avvenire sul sito del Ministero del 
Lavoro oppure presso l’Ispettorato Territoriale del Lavoro di Bolzano. 
Il termine per il deposito è quello ordinario di presentazione della 
dichiarazione IRAP relativa al periodo d’imposta in cui si intende applicare 
l’agevolazione (attualmente entro il 31/10/2026 per la maggior parte delle 
Società); 

➢ L’elemento economico aggiuntivo deve essere erogato entro il medesimo 
termine ordinario di cui sopra. 
Si fa presente che per “elemento economico” si intende qualunque 
elemento retributivo territoriale o aziendale aggiuntivo di natura 
monetaria; 

➢ Sono considerati “non scaduti” i contratti/accordi riferiti al periodo  
d’imposta a cui si applica l’agevolazione, purché vigenti al termine dello 
stesso periodo d’imposta e depositati entro il termine sopra indicato. 

Settori nei quali si applica in automatico l’agevolazione IRAP 
Si riportano di seguito i contratti collettivi di secondo livello territoriali in vigore e 
stipulati dalle organizzazioni sindacali comparativamente più rappresentative a 
livello provinciale, aventi decorrenza dal 01/01/2022. 
Tali contratti prevedono tutti l’erogazione di un elemento retributivo aggiuntivo di 
natura economica, di conseguenze le aziende che rientrano nei settori contrattuali 
riportati di seguito hanno diritto in automatico ad applicare l’aliquota IRAP ridotta 
nella misura del 2,68%, senza dover preventivamente porre in essere alcun 
adempimento. 

➢ Agricoltura 
➢ Barbieri, Parrucchieri ed Acconciatori 
➢ Commercio Terziario, Distribuzione e Servizi ConfCommercio 
➢ Edilizia 
➢ Legno Arredamento Artigianato 
➢ Metalmeccanica Artigianato 
➢ Panificatori Artigianato 
➢ Studi Professionali ConfProfessioni 
➢ Turismo ConfCommercio 

Supporto dello Studio 
Il nostro Studio offre completa assistenza per: 

➢ la stipulazione di un eventuale contratto integrativo aziendale con 
previsione dell’erogazione di un nuovo elemento economico al personale 
dipendente – compresa la trattativa con le sigle sindacali – per le aziende 
che non rientrano nei settori riportati al punto precedente al fine di poter 
beneficiare dell’aliquota Irap ridotta al 2,68% per l’anno fiscale 2025. 

➢ il deposito dello stesso contratto/accordo presso gli enti competenti ed 
entro le scadenze previste. 

Restiamo a Vostra completa disposizione per ulteriori dubbi o chiarimenti. 
 
Distinti saluti 
WHW.Consulenti del Lavoro 


